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[bookmark: _GoBack]本科教育教学示范案例（参考模板）
数学科学学院——“多维拓展跨学科，三阶模式育人才”大学本科数学课程教学的创新与实践
一、学院概况
XX大学数学学科设立于1983年，2023年更名为数学科学学院。学院坚守为党育人、为国育才的初心使命，始终牢记立德树人根本任务，发挥高校基础研究人才培养主力军作用，培养基础数学拔尖人才。学院教学研究成果突出，持续地推进专业、课程、教材、教学改革，丰富教书育人本领，努力把建设高质量高等教育体系落到实处、见到实效。（可附相关图片材料）
二、案例简介及主要解决的教学问题
（一）案例简介
围绕“四新”建设的人才培养要求，本案例树立了“协助学生系统地掌握数学基础理论、方法和思想，帮助学生深刻理解各种现象背后的数学意义，并形成用数学的视角观察世界、用数学的语言描述世界、用数学的方法分析世界的核心能力与素养”的培养目标。
（二）主要解决的教学问题如下：
1.课程内容缺乏前沿性和时代性，缺乏和后续专业课程的深层次联系，无法有效支撑学生的专业发展。需重新融合“四新”建设要求，打破学科壁垒后重构知识架构并拓展教学的内容，以此来加强对人才培养的支撑。
2.数学的应用与实践创新需重视。需要结合“四新”学科的前沿性和时代性拓展数学知识的应用，培养学生的数学推理能力和实践创新能力。
3.课程思政实施方法不够具体和系统。需要结合数学发展史和数学知识的应用找到自然的思政切入点和融入方式，使得课程思政工作做得更加系统且润物细无声。

（三）案例解决教学问题的方法
我院坚持基于KAPIV（知识Knowledge，能力Ability，实践Practice，创新Innovation，品行Virtue）五维一体化的教学理念，努力把建设高质量高等教育体系落到实处。
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在教学中，为了锻炼学生的数学推理和创新实践能力，并提高学生在课堂上的参与度，激发课堂中的情境兴趣，我们设计了一系列以学生自主探索为中心，教师提供教学保障服务的混合式学习活动。
我们将基本概念、数学推导、思想之美、发展历程以及知识的应用都有机融合到学习活动当中，教师变成了见多识广的指导教练、学习过程的向导，学生也学会如何创新性地去实践应用知识。课程被划分为“基础”、“拓展”、“研究”三种阶段。
在基础阶段，结合历史途径教学法引导学生掌握基本概念与原理，并理清知识的背景与发展历程。在拓展阶段，结合项目化创新实践教学活动引导学生主动探索跨学科背景下数学知识的简单应用，培养数学推理、创新实践的能力和分析解决问题的数学思维。
在研究阶段，以赛促学，让学生在复杂现实背景中跨学科创新应用知识进行数学抽象、建立数学模型，从而提升学生的基本科学素养和综合创新能力。
在课程思政上，我们以三全育人为目标，精心选择了丰富多样的思政切入点，将数学知识与正确的科学观、社会主义核心价值观有机地结合起来去全面落实立德树人。
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我们通过各类学习活动中教师与学生的共同参与来达到全员育人。我们通过三阶教学模式的课程内容来达到全过程育人。发掘数学思想、彰显发展历程中中国数学家的示范性来培养家国情怀；突出数学应用中无处不在的国计民生关联度，引导学生树立关心国家社会的意识，养成勇攀科学高峰的使命感；利用竞赛题目养成学生不断创新勇于探索的意识。
我们还通过丰富的教学资源、教学场景和情境来达到全方位育人。
四、案例的创新点
学院坚持在日常教学中进行教学内容、教学模式、教学方法及考核方式的改革与创新，以“基础-拓展-研究”三阶段为结构来深度融合以学生为中心的学习活动和四维一体的考核评价机制，引导学生在基础阶段掌握基本概念与原理，在拓展和研究阶段进一步锻炼分析和解决问题的能力和思维，由此提高了课程的“两性一度”，增强了课程的思政性、参与性、探究性、实践性和趣味性。
五、改革成效及案例的推广应用效果
我院近年来获批省级以上教改项目14项，出版（含修订）教材等10余部，3门课程入选国家级一流本科课程，指导学生参加省级以上学科竞赛获奖近500 项，获高校数学教学竞赛国家奖7项，省奖10项。数所大学已与我校签订优课联盟共享，每学年都有数千名学生使用我院MOOC课程资源获得学分。我院张爱林老师在广东省高等教育学会2023学术研讨会受邀作分享了我院对于大学本科数学课程教学的追求、做法、成效和经验及其背后的教学学术思想。
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